

1 **Ata de Reunião Ordinária (mês de maio - 2018)**
2 **Departamento de Ciências Sociais/Núcleo de Ciências Humanas**
3 **Universidade Federal de Rondônia**

4 Aos vinte e nove dias do mês de maio, do ano de dois mil e dezoito, às quinze
5 horas (15:00min), conforme prévia convocação por *e-mail*, reuniram-se na Sala
6 do Departamento de Ciências Sociais, *campus* de Porto Velho da Universidade
7 Federal de Rondônia (DCS/UNIR), os integrantes do Conselho Departamental:
8 professores **Luis Fernando Nova Garzón**, presidindo a sessão, **Antônio**
9 **Carlos Maciel**, **Arneide Bandeira Cemin**, **Djanilson Amorim**, **Estevão Rafael**
10 **Fernandes**, **Gills Vilar Lopes**, **Humberto Alves Silva Júnior**, **João Paulo**
11 **Saraiva Leão Viana**, **Patrícia Mara Cabral de Vasconcellos**, **Sérgio Luiz de**
12 **Souza**, o técnico administrativo **Ícaro Albarã Franco Gomes** e os discentes
13 **Matheus Sampaio da Silva Lima** e **Gustavo de Moura Sanjuán**, como
14 representantes discentes. Justificadas as ausências dos seguintes professores:
15 Ari Miguel Teixeira Ott, por atribuição do cargo de Magnífico Reitor da
16 Universidade Federal de Rondônia; Barby de Bittencourt Martins, afastada para
17 cursar programa de pós-graduação *strictu sensu*, nível Doutorado, no período de
18 29/02/2016 a 29/02/2020, conforme Portaria nº 1.166/2015/GR/UNIR, de 28 de
19 dezembro de 2015; Adilson Siqueira de Andrade, por compromisso na Reitoria;
20 Maria Berenice Alho da Costa Tourinho, afastada para cursar Estágio de Pós-
21 Doutorado em Educação/Psicologia Social e do Trabalho, na Universidade de
22 São Paulo (USP), no período de 01/08/2017 a 31/07/2018, conforme portaria n.º
23 535/2017/GR/UNIR; Vinicius Valentin Raduan Miguel, afastado para cursar
24 programa de pós-graduação *strictu sensu*, nível Doutorado, na área de Ciência
25 Política, junto à Universidade Federal do Rio Grande do Sul, no período de
26 15/02/2017 a 15/08/2018, conforme Portaria nº 032/2017/GR/UNIR, de 10 de
27 janeiro de 2017.

Carolina
Matheus

[Handwritten signatures and initials in blue ink]

28 A reunião constou dos seguintes itens de pauta, conforme prévia convocação
29 por endereço eletrônico:

30 **Informes: 0.1 - Solicitação de alunos de avaliação de método e conduta de**
31 **professor do 5º período, conforme reunião dos alunos com a Chefia:** O
32 professor Novoa iniciou a reunião falando sobre a recepção de documento
33 expedido pelo Centro Acadêmico de Ciências Sociais, informando sobre a
34 conversa com os alunos matriculados na disciplina de Estatística, ministrada
35 pelo professor Abel Ahbid Ahmed Delgado Ortiz. A chefia se comprometeu em ir
36 à sala de aula mediar a situação com o professor e os alunos. **APROVADO.**

37 **0.2 - Informe sobre concurso para contratação de professores substitutos:**
38 O professor Novoa falou sobre a execução em andamento do concurso para
39 contratação de professores substitutos do Núcleo de Ciências Humanas,
40 informando da recepção de memorando que explica a atual situação do certame,
41 como também, os encaminhamentos do pedido de desentranhamento de duas
42 vagas relativas ao Departamento de Ciências Sociais. Convidou o professor
43 Márcio Secco para falar sobre o assunto, já que é presidente da comissão de
44 realização desse concurso. O professor Márcio Secco falou das fases já
45 realizadas e perguntou ao Conselho do DCS se o posicionamento do
46 desentranhamento das vagas seria mantido, dizendo que tal medida pode até
47 ser adotada, mas acredita que seja mais morosa e onerosa à unidade, já que
48 seria um segundo edital a ser lançado e publicado. O conselho do DCS decidiu
49 por manter as vagas no certame já vigente.

50 **0.3 - Informe sobre expedientes encaminhados à DIRCA e Câmara de**
51 **Graduação acerca da matrícula dos ingressantes:** O professor Novoa falou
52 sobre a questão das matrículas dos discentes do primeiro semestre de 2018.
53 Falou que a DIRCA, de modo informal, disse que só efetivará as matrículas dos
54 alunos quando houver ato decisório para o pedido que o DCS fez à Câmara de
55 Graduação, por meio do memorando 019/DCS/2018. O professor Novoa entrou
56 em contato com o professor Alisson Dioni, que faz parte dos conselhos, para
57 pedir que aprecie o ponto, no que o professor Alisson se prontificou a levar o
58 pleito para o plenário da Câmara de Graduação.

59 **1 - Apresentação da avaliação do NDE acerca dos pareceres elaborados**
60 **pelos professores Antônio Carlos Maciel, em relação aos processos**
61 **23118.003628/2017-00 e 23118.003627/2017-57, referentes aos PPCs de**
62 **Bacharelado e Licenciatura do curso de Ciências Sociais, respectivamente:**

63 O professor Luis Novoa, como presidente do NDE, leu os pareceres nos quais
64 constam os ajustes que devem ser formulados, para continuação da tramitação
65 dos processos. Os pareceres foram apresentados pelo professor Antônio Carlos
66 Maciel em reunião do Núcleo Docente Estruturante, realizada em 29 de maio de
67 2018, às 14 horas, no Departamento de Ciências Sociais. O NDE aprovou os
68 pareceres e o CONDEP referendou a decisão do NDE.

69
70 **2 - Discussão sobre atribuição de disciplinas do Curso de Ciências Sociais**
71 **para o semestre 2018.2:** Foi apontada a necessidade de se organizar uma

72 comissão interna para cuidar da distribuição das disciplinas do semestre 2018.2.
73 O professor Estevão sugeriu a apresentação do resultado desse trabalho ao
74 NDE e disse que o Departamento deve se programar, contando com a
75 contratação dos professores substitutos. A comissão será composta pelos
76 professores Humberto Alves, Estevão Fernandes e Djanilson Amorim.

77 **APROVADA.** O professor Novoa pediu a palavra e disse que foi apresentada,
78 ao DCS, proposta de tópico especial a ser ministrado no semestre 2018.2 pela
79 professora Carolina Moreira de Hollanda, do Departamento de Engenharia Civil
80 da Universidade Federal de Rondônia. O Tópico tem a nomenclatura de "Tópicos
81 Especiais em Sociologia: teorias e práticas do urbanismo", com 80 horas. Análise
82 em suspenso para deliberação com demais pedidos.

83
84 **3 - Atendimento de demanda externa com relação aos pedidos**
85 **protocolados no DCS (disciplinas 2018.1 e 2018.2):** O técnico Ícaro Albarã

86 pediu a palavra e disse que o atendimento da demanda externa referente ao
87 semestre 2018.1 ainda está em aberto. Disse que algumas demandas que
88 estavam programadas com o atendimento realizado por professores substitutos
89 que deveriam ter sido contratados no início do ano ainda não aconteceram e que
90 essas disciplinas seguem sem atendimento. Informou que os Departamentos
91 que não foram atendidos reiteraram a demanda, somando-se ao atendimento de
92 2018.2. O professor Novoa falou sobre a necessidade de se expedir documento
93 para saber a real necessidade de atendimento para 2018.2, para que os
94 professores se programem. Memorandos serão enviados aos Departamentos
95 que normalmente solicitam professor ao DCS. **APROVADO.**

96
97 **4 - Necessidade de atendimento de disciplinas por professores de outros**
98 **departamentos:** O Conselho do Departamento de Ciências Sociais decidiu, por



99 unanimidade, que solicitará aos Departamentos professores para ministrar as
100 disciplinas de 2018.2, relativas à área de educação. **APROVADO.**

101

102 **5 - Convalidação de viagem realizada no período de 22 a 25 de maio pelo**
103 **professor Maciel, para ministrar aula no Programa de Pós-Graduação**
104 **Stricto Sensu em Educação na Faculdade de Educação da Universidade**
105 **Estadual de Campinas - UNICAMP: APROVADA.**

106

107 **6 - Solicitação, feita pelo professor Luis Fernando Novoa Garzon, de**
108 **afastamento, sem ônus para a Universidade, para participar do lançamento,**
109 **na AFBNDES, do livro "BNDES, Grupos Econômicos, Setor Público e**
110 **Sociedade Civil" e para promover entrevistas com dirigentes do BNDES,**
111 **no âmbito de pesquisa que coordena junto ao Laboratório ETERN do**
112 **IPPUR/UFRJ, entre os dias 06 e 08 de junho de 2018, no Rio de Janeiro:**
113 **APROVADA.**

114

115 **7 - Solicitação, feita pelo professor Estevão Fernandes, de afastamento,**
116 **com ônus para a Universidade, para participar da 31ª Reunião Brasileira de**
117 **Antropologia, no período de 9 a 12 de dezembro, em Brasília: APROVADA,**
118 **com a concessão de duas (02) diárias.**

119

120 **8 - Registro de atendimento de orientandos:**

121 O professor Gills apresentou um quadro de orientações, contendo os nomes dos
122 seguintes discentes e respectivos orientadores para apreciação:

123

124 a - SUELI ORO MON DOS SANTOS - ARNEIDE BANDEIRA CEMIN

125 b - MAÍRA SILVA RIBEIRO - ESTEVÃO RAFAEL FERNANDES

126 c - CAMILA PINHEIRO BATISTA - GILLS VILAR LOPES

127 d - JOUASSYR OLIVEIRA DA COSTA - GILLS VILAR LOPES

128 e - AMANDA AZEVEDO DE JESUS - HUMBERTO ALVES SILVA JUNIOR

129 f - LUCILÉIA RIBEIRO DE SANTANA - HUMBERTO ALVES SILVA JUNIOR

130 g - MARIA ELIENE FERREIRA DA SILVA - JOÃO PAULO SARAIVA LEÃO
131 VIANA

132 h - DANIEL FERREIRA RIELLA - MARILSA MIRANDA DE SOUZA

133 i - WEVERSON DE SOUSA SILVA - LUIS FERNANDO NOVOA GARZON

134 j - ELIANE TEREZINHA LOPES - PATRÍCIA MARA CABRAL DE
135 VASCONCELLOS

136 l - CLEUDILENE COSTA DA CRUZ - SÉRGIO LUIZ DE SOUZA

137 m - LAÍZE LACERDA REGIS - SÉRGIO LUIZ DE SOUZA

138 n - MARCELA RIBEIRO AMARAL - SÉRGIO LUIZ DE SOUZA

4

139 o - ODAIR BISPO DE OLIVEIRA - SÉRGIO LUIZ DE SOUZA
140

141 Foi inserido o nome da discente **Bethânia Maria Zarzuela Alves de Avelar**, a
142 ser orientada pelo professor **Djanilson Amorim**. **APROVADO**.
143

144 **9 - Solicitação de acompanhamento especial nas disciplinas de Economia**
145 **Política II e Sociologia III, protocolado pela discente Bruna Cristina:**
146 **APROVADO**.
147

148 **10 - Reorganização de edital de eleição para chefia e vice-chefia do DCS,**
149 **em decorrência de não terem havido inscrições:** O professor Estevão
150 informou que não houve inscritos para o procedimento de escolha de chefe e
151 vice-chefe do Departamento de Ciências Sociais, aberto por meio de edital
152 disponibilizado na página do Departamento. O professor Novoa disse que é
153 necessário o comprometimento dos professores de que o período de seu
154 mandato finda em 7 de junho de 2018. Disse ao Departamento que se programou
155 com essa data, sendo necessária a indicação de um professor para que assuma,
156 mesmo que interinamente, o Departamento. O professor João Paulo
157 parabenizou o mandato dos professores Sérgio e Novoa, dizendo que a gestão
158 passou por temas espinhosos, conduzindo-os muito bem, como a questão da
159 extinção do grau de bacharelado e a reformulação do PPC do curso de Ciências
160 Sociais. O professor Gills apresentou seu nome para nomeação como Chefe de
161 Departamento Pró-Tempore do Departamento de Ciências Sociais enquanto
162 corre o procedimento eleitoral. O professor Maciel, na ausência ou impedimento
163 da chefia pró-tempore, se dispôs a ser o substituto imediato. O Conselho do DCS
164 abriu votação e referendou a proposta dos professores. A comissão ficou
165 responsável por reorganizar o cronograma e relançar o edital de escolha de
166 chefe e vice-chefe. O professor Djanilson Amorim indicou que deve candidatar-
167 se para o mandato a partir de agosto de 2018. O professor João Paulo indica
168 que pode se candidatar com o término do seu doutorado. **APROVADO**.
169

170 **11 - Solicitação de discussão sobre o projeto de monografia, feita pelo**
171 **professor Humberto Alves:** O professor Humberto falou sobre a necessidade
172 de mudança na disciplina de Monografia, de forma que na metodologia já se
173 chegue na disciplina com uma ideia de projeto. O professor Djanilson Amorim
174 disse que o novo PPC do curso contempla essa necessidade. O professor Novoa
175 lembrou que discussões como essa devem ser levadas à Reunião Anual de
176 Planejamento. **APROVADO**.
177

178 **12 - Parecer do processo de progressão funcional do Prof. João Paulo:** A
179 professora Patrícia Mara leu o parecer referente ao processo

180 23118.001443/2018-33, que trata da progressão funcional de Assistente A2 para
181 Assistente B1, no interstício de dezembro de 2015 a dezembro de 2017, do
182 professor João Paulo Saraiva Leão Viana, sendo-lhe favorável. **APROVADO.**

183

184 **13 - Processo de licença capacitação - Profa. Patrícia Vasconcellos:** A
185 professora Patrícia Mara Cabral de Vasconcellos falou sobre a aprovação no
186 Conselho do Núcleo de Ciências Humanas do Plano Global de Capacitação
187 2018. Disse que havia feito a previsão de licença para capacitação docente,
188 conforme processo já aberto e autorizado no DCS, sob o número
189 23118.001542/2018-15. Aguarda-se a expedição da ata do NCH para juntada ao
190 processo, para que possa seguir o trâmite. A professora pede ciência para que
191 o Conselho autorize ao chefe de departamento que assine a documentação que
192 for necessária para os trâmites burocráticos internos e externos. **APROVADO.**

193

194 **14 - Outros:** O professor Maciel pediu a palavra e informou sobre a necessidade
195 de liberação para participação em banca de defesa de mestrado nos dias 05 de
196 junho, a ser realizada na Universidade Federal do Amazonas, 07 e 08 de junho,
197 na Universidade Federal de Roraima e no dia 22 de junho, em Cruzeiro do Sul,
198 no Acre. O professor João Paulo também pediu a palavra e indicou a
199 necessidade de liberação, com ônus para a instituição, para participação em
200 mesa redonda numa sessão especial sobre América Latina organizada pela
201 Associação Brasileira de Ciência Política, de 31 de julho a 03 de agosto de 2018,
202 em Curitiba, no Paraná, com a concessão de duas diárias. A professora Patrícia
203 pede liberação com ônus limitado para participar do mesmo evento citado pelo
204 professor João Paulo, em mesa redonda sobre "A Agenda Ambiental e a
205 Exploração de Recursos Naturais no Brasil: Conflitos Políticos do Centro-Norte".
206 O Técnico Ícaro apresentou a nova Estagiária Tauana Cristina Santana,
207 contratada por meio de Edital produzido pelo NCH. **APROVADO.**

208

209 Às dezoito horas e trinta minutos, a reunião foi encerrada, a presente ata foi
210 redigida em sete páginas por mim, Ícaro Albarã Franco Gomes, lida, discutida e
211 aprovada, sendo impressa em duas vias e subscrita pelos presentes.

212

213

Porto Velho, Rondônia (RO), 29 de maio de 2018.

214

CONSELHEIROS:

215

216

— Professores —

217

218

Luis Fernando Novoa Garzón

219
220
221
222
223
224
225
226
227
228
229
230
231
232
233
234
235
236
237
238
239
240
241
242
243
244
245
246
247
248
249
250
251
252
253
254
255
256
257
258
259


Antônio Carlos Maciel


Arneide Bandeira Cemin


Djanilson Amorim da Silva


Estevão Rafael Fernandes


João Paulo Saraiva Leão Viana


Gills Vilar Lopes


Humberto Alves Silva Júnior


Patrícia Mara Cabral de Vasconcellos


Sérgio Luiz de Souza

- Técnico administrativo -


Ícaro Albarã Franco Gomes

- Representantes Discentes -


Matheus Sampaio da Silva Lima


Gustavo de Moura Sanjuán

